

# 人无信无以立身，国无信无以立世

王毅：中方敦促日方早日反思改错，不要执迷不悟

11月19日至22日，中共中央政治局委员、外交部长王毅应邀赴吉尔吉斯斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦举行外长战略对话，并同三国领导人友好交流。访问结束后，王毅接受中国媒体采访。

王毅表示，在核心利益问题上坚定相互支持，这是中国—中亚命运共同体的应有之义。中方愿意做中亚和平、稳定、发展的坚定支持者和有力维护者，我们反对干涉中亚国家的内政，决不允许任何人、任何势力制造分裂和动荡。我向三国外长介绍了中国在台湾问题上的原则立场，揭露了日本现职领导人公然侵害中国核心利益、挑战二战后国际秩序的错误言行。三国公开强调，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，反对任何形式的“台湾独立”，坚定支持中国政府为实现国家统一所

作的一切努力。这一集体发声正当其时，既支持了中国在台湾问题上的正当立场，又维护了国际关系的基本准则，再次清晰表明，一个中国原则是国际社会不可动摇的普遍共识。

王毅说，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，把日本当年“窃取”的台湾归还中国明确规定于《开罗宣言》、《波茨坦公告》、日本投降书等一系列国际文件，是不可否认的二战胜利成果，也是日本作为战败国必须持续遵守的国际义务。在今年这一关键年头，日本最应该做的是，深刻反省当年侵略殖民台湾的历史，深刻反省军国主义犯下的战争罪行，在台湾和历史问题上遵规守矩、谨言慎行。但令人震惊的是，日本现职领导人竟然公开发出试图武力介入台湾问题的错误信号，讲

了不该讲的话，越了不应碰的红线。中方必须予以坚决回击，这既是维护中国的主权与领土完整，也是捍卫用鲜血和生命换来的战后成果，维护国际正义和人类良知。

王毅表示，中国人民爱好和平、亲仁善邻，但在事关国家主权和领土完整的大是大非问题上，绝不会有任何妥协退让。日本政府在中日四个政治文件中就台湾问题作出郑重承诺，具有国际法效力，没有任何模糊、曲解的空间。无论日本哪个党派、哪个人执政，都必须恪守。人无信无以立身，国无信无以立世。中方敦促日方早日反思改错，不要执迷不悟。如果日方一意孤行、一错再错，一切主张正义的国家和人民，都有权利对日本的历史罪行进行再清算，都有责任坚决阻止日本军国主义死灰复燃。

■据新华社

## 长沙再调日本航线

12月南航仅有两班  
长沙往返大阪航线



扫码看视频

11月23日，据飞常准App消息，由于近期日本首相挑衅言论事件，中国已有多家航空公司开始逐步调整对日航班服务，部分航班关闭预订。此前，自12月1日起，吉祥航空执飞的长沙往返大阪的每周3班全部停售后，长沙又有往返日本航线调整。

据中国南方航空消息，自12月起，长沙往返大阪关西航线由每周3班减至不定期航班。记者查询南航App发现，12月范围内，仅有12月4日和18日开售往返大阪航线，12月其余日期均不可售。

■三湘都市报全媒体记者 李致远



连日来，日本民众在位于东京的首相官邸前举行集会，抗议日本首相高市早苗近日在国会发表的涉台错误言论，要求其撤回相关表态并作出解释和道歉。

新华社 图

## “别干了！赶紧辞职吧”

引众怒！高市早苗个人账号  
评论区批评声不断

在日本首相高市早苗的社交媒体X账号下，其近期发布的帖文引发大量日本网民强烈批评。从外交、经济到社会民生政策，民众表达对高市的不满与不信任，要求其撤回涉台错误言论、辞去首相职务的呼声不断高涨。这些帖文大意包括：

去中国道歉并撤回发言，然后辞去议员职务。高市早苗不配当首相！

应立即撤回相关表态，平息不必要的国际紧张局势，难道你想发动战争？

呵呵，若台湾有事，你先冲去前线！

作为一名日本人，我对深深伤害中国人民的行为深感愧疚。请务必遵守国家间过去达成的承诺。

如今“严峻的经济状况”不正是首相一手造成的吗？

因为你的发言，中国限制了日本商品进口、不鼓励赴日出行，请承担责任。

日元贬值将让中小企业和民众再次饱受物价上涨之苦……(高市)尽快辞职。

网友以长文阐述财政投融资的问题，直言“国民不是你们(公职人员)的提款机”。

只会空谈改善民生，却给议员每月涨5万(日元)工资，太荒唐了，赶紧辞职！

别干了！辞职吧！

■据新华社

## 石破茂再批高市早苗错误言论： “这不是能让你过一时嘴瘾的议题”

据日媒报道，针对日本首相高市早苗的涉台错误言论，日本前首相石破茂11月23日表示，在牵涉到外交的问题上，不能过一时嘴瘾。

日本前首相石破茂11月23日做客日本媒体节目。据报道，针对高市早苗涉台言论，石破茂说，中日之间的关系非常“微妙”，希望高市政权能注意这一点。他还说，“你说完自己想说的，过了一时嘴瘾，但在牵涉到外交的问题上，你不能这么做。不能在发言时只想着自己的支持率。”

石破茂此前也曾批评高市早苗的涉台错误言论。他11月13日在一档电台节目上表示，在台湾问题上，

历届日本政府一直在避免发表类似“如果出现某种情况就会怎样做”这种决定性言论。

针对高市早苗发表且拒绝撤回涉台错误言论，中国外交部发言人毛宁表示，日本首相高市早苗的涉台错误言论从根本上损害了中日关系的政治基础，激起了中国人民的公愤和谴责。中方严肃敦促日方收回错误言论，停止在涉华问题上制造事端，以实际行动认错纠偏，维护中日关系的政治基础。如果日方拒不撤回，甚至一错再错，中方将不得不采取严厉坚决的反制措施。由此产生的一切后果由日方承担。

■据新华社

## 国际观察

### 82年前，《开罗宣言》划下“永不可逾越的历史红线” 想重走军国主义老路，日本注定以失败告终

在埃及首都开罗西南的吉萨金字塔不远处，有一幢名为“米纳饭店”的历史建筑。1943年11月22日至26日，中国、美国和英国三国政府首脑在这里召开开罗会议，讨论对日作战问题，签署了《开罗宣言》。

《开罗宣言》于1943年12月1日正式发表，是世界反法西斯战争的重大成果，明确确认了中国对台湾的主权，为国际社会确立战后国际秩序奠定了重要基础。

多国人士认为，高市的一系列错误言行挑衅国际正义、破坏战后国际秩序、践踏国际关系基本准则，后果严重、危害深重。如果日本想重走军国主义

老路，最终只能以失败告终。

美国国际问题专家、前驻白宫记者威廉·琼斯认为，高市错误言行是军国主义、扩张主义等危险倾向的回潮，危害战后世界繁荣与稳定。

韩国国会议长禹元植要求日本在历史、领土等问题上展现真诚反省和负责任态度；朝鲜媒体发文批评日本正在撕下“和平国家的面具”，暴露“战争国家的丑恶嘴脸”；俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃谴责日本公然挑战战后国际秩序，“高市如果了解历史，便会意识到，日本历史上的侵略行动均以失败告终。” ■据新华社